



Written by தமிழ்நாடு கம்

Thursday, 05 August 2010 07:04 - Last Updated Thursday, 05 August 2010 06:54

ஓர் நுண்ணுயிரின் (பாக்டீரியா) மரபணுக் குறியீடுகளுக்கும் குரிய (பி.என்.ஏ) வத்தியியல் மலகக் கருகளை சயற் கை முறையில் உருவாக் கி வதைத் துக் கொண்டு, வறோர் பாக்டீரியாவிலிருந்து அதன் மரபணுக்களை நீக்கிவிட்டு, எஞ்சியிருக்கும் அதன் கட்டகுகுள் அவற்றை உட்சலுத்தி சயற் கை முறையில் திருத்தியமைக்கப்பட்ட புதிய உயிர்தான் சிந்தடிகா.

சிந்தடிகா என்பது இயற்கை தனது இயக்கத்தின் போக்கில் தானே படதைத் புதியதொரு உயிரல்ல ஏற்கனவே இருக்கின்ற ஒரு உயிரின் மரபணுவை பிரதி எடுத்துக் குளோனிங் முறையில் உருவாக் கப்பட்ட டாலி ஆட்டினைப் போன்ற நகலும் அல்ல. மரபணு மாற்றம் செய்யப்பட்ட பருத்தி அல்லது தக்காளியைப் போன்றதும் அல்ல. இயற்கை படதைத் கட்டகுகுள் நுழைக்கப்பட்டிருக்கும் சயற் கை என்று இதனைச் சொல்லலாம்.

வரேக்கடலையின் பருப்பை நீக்கிவிட்டு தோலுக்குள்ளே சலுத்தப்பட்ட முந்திரிப் பருப்பைப் போன்றது இந்தப் படப்பு. இந்த முந்திரிப் பருப்பு முந்திரியின் மரபணுவிலிருந்து நிரேடயாகப் படகைக் கப்பட்டதல்ல. அந்த மரபணுவின் வத்தியியல் மலகக் கருகளை சோதனைச் சாலையில் ஒன்றிணைத்து அதன் மலம் உருவாக் கப்பட்டது. அந்த அளவில் இது உயிற்ற சடப்பொருளிலிருந்து உருவாக் கப்பட்ட உயிர்.

மகைபோபிளாஸ்மா மகையோட்டஸ் என்ற பாக்டீரியாவின் குரமோமோசோம் அமைப்பை கணினியின் உதவியுடன் பகுத்தாராய்ந்து, அவற்றின் மரபணுத்தொகுப்பை (ஜனோம்) சூமார் 10 இலட்சம் வத்தியியற் குறியீடுகளாக மொழிபெயர்த்தனர் கிரகே வனெடர் குழுவினர். பின்னர் அந்த வத்தியியற் குறியீடுகளின் அடிப்படையில் வத்திப் பொருட்களை ஒன்றிணைத்து, சயற் கையான மரபணுத்தொகுப்பை (ஜனோம்) உருவாக்கினர். பின்னர் மகைபோபிளாஸ்மா காப்ரிகலம் என்ற பாக்டிரியாவிலிருந்து அதன் மரபணுத்தொகுப்பை "சுரண்டி" எடுத்துவிட்டு, எஞ்சியிருந்த கட்டகுகுள் (அணுவின் உட்கரு) தாங்கள் உருவாக்கிய சயற் கையான மரபணுத்தொகுப்பில் சில மாற்றங்களும் செய்து உட்சலுத்தினர். இந்தப் புதிய கட்டகுகுள் குடியேற்றப்பட்ட மகைபோபிளாஸ்மா மகையோட்டஸ் என்ற பாக்டீரியாவின் வத்தியியற் பொருட்கள் கட்டகுகுள் பொருந்தி, ஒரு புதிய உயிராக இயங்கத் தொடங்கியது.

சயற் கையாக ஒரு மரபணுத்தொகுப்பை உருவாக்கும் பொருட்டு அதன் வத்தியியல் சரேக்கையைக் கண்டறிதல்; அதனை வறோர் சலெல்லில் உட்சலுத்தி, அவ்வாறு உட்சலுத்தப்பட்ட (சயற் கையான) மரபணுத்தொகுப்பின் இயங்குமுறையை தனதாகக் கி்கொள்ளுமாறு புதிய சலெலுக்கு (அணு உட்கரு கட்டகுகு) புரிய வகைத் தவையான உயிரியல் மொழியகைக் கண்டறிதல் இவை இரண்டும் தான் வனெடர் குழுவினர் தீர்வு கண்ட பிரச்சினைகள்.

















Written by தமிழ்நாடு கம்

Thursday, 05 August 2010 07:04 - Last Updated Thursday, 05 August 2010 06:54

உடலில் இருப்பது சோதனையில் தெரிய வந்தது. வேறோரு சோதனையைக் கட்டத்தில் மீண்டும் மரபணுச் சோதனை செய்து பார்த்து இதனை உறுதி செய்து கொள்ள கிரேட் விரும்பினார். ஆனால் மரபு வழியில் மாற்பக மற்றும் கர்ப்பை பற்றி நோயை உருவாக்கும் இரு மரபணுக்களை முதன் முதலாகக் கண்டுகொண்ட மிரியாட் சோதனையைக் கட்டம், அவ்விரு மரபணுக்களாகக் காண அறிவுசார் சோதனையைப் பதிவு செய்து வைத்திருந்தது. மிரியாட்டில் இந்த சோதனையைக் காண கட்டணம் 1.5 இலட்சம் ரூபாய். இதனை மிக மலிவான கட்டணத்தில் இச்சோதனையைச் செய்வதற்கு பல இடங்கள் இருந்தும், அமெரிக்காவின் வேறெந்த சோதனையைக் கட்டத்திலும் இந்தச் சோதனையைச் செய்வதற்கு மிரியாட் தடயாணயையும் பெற்றிருந்தது.

கிரேட்டின் சார்பாக நீதிமன்றத்தில் வழக்கு தொடர்ந்த அமெரிக்க சிவில் உரிமையாளர் "உடலிலிருந்து பிரித்தெடுக்கப்பட்ட நிலையிலும் கட்டமனிதனின் மரபணுக்கள் எனப்படும்பவை இயற்கையின் அங்கங்களே. இவையெதுவாக உருவாகக் கட்டவலை அல்ல" என்று வாதிட்டன. மார்ச் 2010இல் அமெரிக்காவின் ஒரு மாவட்ட நீதிமன்றம் மிரியாட் நிறுவனத்தின் இந்தக் காப்புரிமையை ரத்து செய்திருக்கிறது.

மிரியாட் போன்ற உயிரி தொழில் நுட்ப நிறுவனங்களும், மருந்து நிறுவனங்களும் சுமார் 40,000 மனித மரபணுக்களுக்கு காப்புரிமை பெற்று வைத்திருக்கின்றன. இந்தத் தீர்ப்பை ரத்து செய்தால் மட்டுமே தங்களது ஆராய்ச்சியின் "பயனை" முழுமையாக "அறவடை" செய்ய இயலும் என்பதால் இத்தொழில் நிறுவனங்கள் கட்டணம் அமையுமா? கண்டு இத்தீர்ப்பை முறியடிக்க முயலும் என்பதில் ஐயமில்லை. சிந்திக்காவுக்கு காப்புரிமை பெறும் முயற்சி, மேற்கொறிய வழக்கில் பன்னாட்டு நிறுவனங்கள் வெற்றி பெறவதற்கு மறைமுகமாக உதவும் என்றும் சில விஞ்ஞானிகள் கவலை தெரிவித்திருக்கின்றனர்.

மனித மரபணுத் தொகுப்பு தொடர்பான ஆய்வில் முக்கியப் பங்கு வகித்த விஞ்ஞானியும், மனித மரபணுவின் மீது காப்புரிமை பெறும் முயற்சிகளுக்கு எதிராக தொடர்ந்து போராடி வருபவருமான மான்செஸ்டர் பல்கலைக்கழக பேராசிரியர் ஜான் சலஸ்டன் கீழ்க்கண்டவாறு எச்சரிக்கின்றார்: "சிந்திக்காவுக்கு காப்புரிமை பெறவதற்காக கிரேட் வென்டர் கொடுத்துள்ள விண்ணப்பம், சிந்திக்காவுக்கு மட்டும் காப்புரிமையைக் கோரவில்லை. உயிரி தொழில் நுட்பம் தொடர்பான பல வகையான ஆய்வு முறைகளுக்கும் சேர்த்து காப்புரிமை கோருகின்றது. இது நிராகரிக்கப்படவில்லை என்றால், உலகெங்கும் நடப்பெறும் உயிரி தொழில் நுட்ப ஆராய்ச்சி முழுவதும் கிரேட் வென்டர் நிறுவனத்தின் கட்டுப்பாட்டிற்குள் கொண்டுவரப்பட்டு, உயிரி தொழில் நுட்ப ஆராய்ச்சியே மொத்தமாக முடக்கப்பட்டு விடும்."

சிந்திக்காவை உருவாக்கிய கிரேட் வென்டர் எனும் விஞ்ஞானியே உயிரி தொழில் நுட்ப

